
sehen, da man voraussetzte, dass es sich um den ersten diluvialen anthropologischen 
Fund im damaligen Ungarn handelt. Infolgedessen wurde im Jahre 1876 der Geolog 
Lóczy mit der Revision der Liskover Hohle betraut. Er fand die Uberreste von 48 
menschlichen Individuen mit Anzeichen von Anthropofagie, bestritt jedoch das 
pleistocane Alter der Calva, welche Majláth fand und schrieb sie — nicht genug 
tiberzeugend — der neolithischen Zeit zu, welcher er auch die anderen Skelettfunde 
zusprach. Von diesen ist besonders bemerkenswert der Fund einer, von einem Silex- 
pfeil durchdrungenen Mandibula und einer Calva mit einer verheilten Hiebnarbe. Ais 
Hauptbesiedlungszeitalter dieser Hohle betrachtet er Neolith, das Obrige schreibt er 
dem Bronz und den jungeren Kulturen zu.

Der Autor íiberpruft auf Grund der publizierten Beschreibungen der Funde kulturell 
Lóczy’s Schlussfolgerungen und konfrontiert sie mit den Funden spaterer Forscher, 
welche im Museum von Ružomberok untergebracht sind. Mit Ausnahme der proble- 
tnatischen pleistocänen Besiedlung ist er mit der Annahme einer neolithischen 
Besiedlung einverstanden, jedoch ohne kulturelle Eingliederung, da er Tom’s Zuwei- 
sung zur bukovohorischen Kultur fiir wenig beweiskräftig halt. Fiir die Einreihung in 
das Eneolith der Kannelierten Kultur ist nicht genug keramisches Materiál vorhanden. 
Bewiesen ist die kulturelle Zugehorigkeit zur Lužicer und Púchover Kultur, welche 
der Autor auf Grund der Analogie aus Sasová in Polen den grbssten Teil des pleisto
cänen anthropologischen Materials zuspricht.

Da die Revisionsforschung Lóczy’s vom heutigen Gesichtspunkte aus methodisch 
nicht auf der Hohe war, betrachtet der Autor Lóczy’s Widerlegung von Majláth’s 
anthropologischem Befund der primitiven Form von Homo sapiens fos. ais unzureichend 
und verlangt die Durchfiihrung einer neuen Revision der Liskover Hohle. Wie es 
scheint, kónnte es sich hier doch um den ersten pleistocänen anthropologischen 
Fund in der Slowakei handeln.

Aus dem slowakischen V. Dlabačová

JÁN VEREŠÍK

VÝVOJ PÔDORYSU NITRY

Vývoj pôdorysu Nitry môžeme rozdeliť na viaceré obdobia, charakterizované 
významnými udalosťami v dejinách mesta a hospodársko-spoločenskými zriade
niami, ktoré sa tu vymenili a ktoré popri zemepisných podmienkach mali naj- 
väčši vplyv na osídlenie mesta a jeho vývin. Vývinové fázy pôdorysu Nitry sú 
tieto;

a) Osídienie Nitry do vzniku mesta v polovici XIII. storočia.
b) Vývin pôdorysu Nitry od vzniku mesta do konca feudalizmu.
c) Vývin pôdorysu Nitry v období kapitalizmu do r. 1945.
d) Obdobie výstavby socializmu po r. 1945.

a) Osdlenie Nitry do vzniku mesta v polovici XIII. storočia

Nitra a jej najbližšie okolie tvorilo už v prehistorickej dobe husto osídlené 
územie Slovenska, ktoré nesie stopy rozličných kultúr, od neolitu až po dobu 
slovanskú.

Janšák predpokladá, že na území dnešnej Nitry boli tri prehistorické sídliská, 
a to opevnené sídlisko na Zobore, sídlisko na hradnom vrchu a sídlisko na vŕšku 
v oblasti ulíc Piaristickej, Pärovskej a Červenej armády. Tieto sídliská tvorili
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ohnivká súvislej reťaze horských opevnených hradísk a nížinných sídlisk pozdĺž 
toku rieky Nitry od Drážoviec smerom na juh až po Nové Zámky.

Stopy po zoborskom hradisku možno pozorovať dodnes. Rozprestieralo sa na 
východnom svahu Zobora v podobe valu, ktorý oblúkom do vnútra stlačeným pri 
okraji temena vrchu viedol až po skalnatý hrebeň, na ktorom je umiestený trigo
nometrický bod. V oblúku vypätom po severnom svahu, kde bol prístup na temeno 
hory najľahší, je viac ako 10 m vysoký násyp, ktorý ešte dnes dobre vidieť. Na 
šiji smerom k severozápadu pod hradiskom boli ešte dve podhradia, ktoré prijali 
do ochrany značný počet obyvateľstva a dobytka.

Sídlisko na hradnom vrchu zahladili neskoršie stavby. Hoci niet po ňom stôp, 
je isté, že vyvýšený hradný kopec, oddelený od ostatného okolia v podobe pri
rodzeného a umelého ostrova, obtekaný meandrom rieky Nitry a Nitričky, ako ho 
zobrazujú neskoršie rytiny, poskytoval optimum výhod pre primitívneho človeka, 
vyhľadávajúceho pre sídlenie vyvýšené miesto s možnosťou účinnej obrany. 
Hradný vrch poskytoval výborný rozhľad a neskôr tu vznikol hrad ako strážca 
prechodu do nitrianskej doliny.

Tretie prehistorické sídlisko na území dnešnej Nitry mohlo byť podľa Janšáka 
na kopci, kde je budova I. jedenásťročnej školy, bývalého kláštora piaristov.

Pokiaľ ide o najstaršie historické zprávy, týkajú sa hradu. Existenciu Nit
rianskeho hradu máme dokázanú už v tridsiatych rokoch IX. storočí^ nášho leto
počtu, keď Nitra bola strediskom Pribinovho kniežatstva a keď tu bol postavený 
prvý kresťanský kostolík na Slovensku. So vznikom hradu súvisel vznik pod
hradia, rozvíjajúceho sa na takmer zarovnanom, pre osídlenie upravenom prie
stranstve na úpätí hradného kopca. Podhradie nadobudlo funkciu obchodnú, pre
tože sa v ňom usadzovali cudzí kupci, najmä nemeckí kolonisti z Bavorska, ale aj 
Arabi a Taliani. Z obsahu listiny, v ktorej Gejza II. dáva tretinu z tržných dô
chodkov podhradia nitrianskemu kostolu, vyplýva, že v Nitre bol trh už uprostred 
XII. storočia.

V prvom vývinovom období Nitry vzniklo i prvé predmestie Nitry, Párovce, kde 
sa usadili židovskí obchodníci. O tom, že Párovce sú najstarším predmestím 
Nitry, svedčí neskororománsky kostol sv. Štefana, ležiaci na ich území, ktorý 
podľa Zavarského vznikol v XI. až v druhej polovici XII. storočia.

Nitra sa teda už v počiatkoch svojho feudalistického vývoja stala význačným 
obchodným centrom a križovatkou diaľkových obchodných ciest. V nej sa zbie
hali cesty od Bratislavy, Hlohovca, Nových Zámkov, nitrianskej doliny, od Žitavy 
i Hrona. Jednako však podhradie si pravdepodobne uchovávalo taký charakter 
ako bratislavské ,,burgum” a mestské práva dostalo až v polovici XIII. storočia 
po tatárskom vpáde.

b) Vývin pôdorysu Islitry od vzniku mesta do konca feudalizmu

Roku 1248 Béla IV. za záchranu života v boji proti Tatárom pririekol Nitre 
privilégiá Stoličného Belehradu, takže sa stala mestom. Privilégiá obsiahnuté 
v donačnej listine oprávňovali Nitru slobodne voliť richtára a radu, konať týž
denný trh, oslobodili ju od platenia mýt a upravovali jej vojenskú povinnosť. 
Z obsahu donačnej listiny si môžeme utvoriť obraz o sídelnom stave Nitry 
v polovici XIII. storočia. Okrem hradu a podhradia jestvovali už predtým vznik
nuté Párovce, ktoré sa v listine spomínajú ako „Castra Judeorum”, a zo zmienky 
o kostole SV. Michala môžeme predpokladať v tej dobe vznik Jesenského ulice.
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Mapka 1. Opevnená Nitra v XVII. storočí (podľa Mene la).
1. opevnenie Horného mesta, 2. palisády, 3. rieka, 4. brány.

Kapia 1. yKpenjieHHan Hnipa b XVI seKe (no MeHL(jie).
1. yKpenjieHMe Bepxnero ropofla, 2. najincaflbi, 3. pexa, 4. sopoia. 

Karte 1. Die Befestigung Nitras im XVII. Jhdt. (Nach Mencl).
1. die Befestigung der oberen Stadt, 2. die Palissaden, 3. der Fluss, 4. 
Tore.

die

Z okolitých osád listina menuje Chrenovú, Horné Krškany, Kynek a Nitrianske 
Hrnčiarovce. Priaznivý vplyv výsad na rozvoj hospodárskych pomerov Nitry sa 
javil vo vzniku ďalších predmestských ulíc, a to Podzámskej, Ďurčianskej a Kapi
tulskej. O silne sa rozvíjajúcej Nitre na konci XIII. a na začiatku XIV. storočia 
svedči aj príchod františkánov a na značnú ľudnatosť mesta môžeme usudzovať 
zo záznamov pápežských desiatkov z r. 1332—1337, v ktorých sa spomínajú 
v Nitre štyri fary. V tridsiatych rokoch XIV. storočia jestvovala už i dnešná 
Stalinova ulica, keďže pápežské ďesiatky sa zmieňujú o kostole sv. Jakuba, ktorý 
stál na terajšom Leninovom námestí.

Od polovice XIV. storočia až do vpádu Turkov niet záznamov, z ktorých by bolo 
možné rekonštruovať vývoj pôdorysu Nitry. Isté je však, že Nitra bola častými 
vojnami a požiarmi veľmi ničená a aj hospodársky poklesla. K tomu nemálo pri
spela okolnosť, že medzičasom sťratila svoje politické postavenie a privilégiá 
v prospech biskupov, ktorým kráľ Nitru daroval a ktorí sa až do utvorenia ma
gistrátu mesta r. 1848 len málo starali o jej hospodárske povznesenie.
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Pre stále hroziace nebezpečenstvo vojen bol ešte v období pred tureckým 
vpádom dobudovaný obranný systém Nitry. Kým Horné mesto bolo opevnené už 
v starších dobách, pravdepodobne po tatárskom vpáde r. 1241, Dolné mesto bolo 
opevnené až v dobe tureckého nebezpečenstva.

Horné mesto bolo opevnené trojitými hradbami. Prvé hradby sa tiahli na mies
tach dnešných hradieb, druhý obranný pás, pravdepodobne vybudovaný v XIV. 
alebo XV. storočí, viedol po Seminárskej ulici približne na mieste bývalej tla
čiarne L. Tyršela, tretí pás sa tiahol na obvode Horného mesta na mieste terajšej 
budovy KNV a kláštora františkánov. Druhý a tretí obranný pás dnes nejestvujú. 
Hradby v dnešnej podobe pochádzajú z čias biskupa Pálffyho z r. 1670.

Na obrazoch z druhej polovice XVI. storočia a zo XVII. storočia vidieť i opev
nenie Dolného mesta. Podľa rytiny v diele Civitates orbis terrarum od Brauna 
a Hoogenbergha z r. 1618 opevnenie Dolného mesta pozostávalo z palisád 
a priekopy. Palisády sa tiahli na okraji dnešnej Dolnotabánskej a Hornotabán- 
skej ulice, po Palánku, na ulici Červenej armády, potom prešli cez Nitričku 
k hradbám Horného mesta. Na opačnej strane sledovali tok rieky Nitry až k sply
nutiu s hradnými opevneniami. Palisády boli prerušené dvoma vstupnými brá
nami, z ktorých jedna bola na Stalinovej ulici, približne na mieste, kde je reštaurá
cia ,,Nitran” (býv. Králik), a druhá na začiatku Párovskej ulice. Za palisádami na 
vonkajšej strane bola umelá vodná priekopa, a to na miestach, kadiaľ dnes pre
bieha ulica Národného povstania a Štúrova ulica.

Za tureckej invázie Dolné mesto pozostávalo zo Stalinovej ulice (vtedy Dlhej), 
zo Sládkovičovej ulice (vtedy Rybárskej, neskôr Rivej; bývali v nej rybári, čo by 
nasvedčovalo i z polohy v blízkosti rieky Nitry), ďalej zo Svätováclavskej ulice 
(vtedy Mostnej), z ulice maršala Malinovského (vtedy sv. Jakuba), z ulice sv. Mi
chala, ktorú tvorili dnešná ulica Rooseveltova (býv. Farská) a Jesenského ulica 
až po križovatku ulice Červenej armády (vtedy Ďurčianskej), a z ulice generála 
Svobodu (vtedy Kapitulskej). Ďalej z ulice sv. Ondreja, zahrnujúcej časť ulice 
Piarisťickej od kláštora piaristov a Wurumovu ulicu, ktorá vznikla začiatkom XVI. 
storočia v súvislosti so zánikom kostola sv. Michala a kláštora františkánov, po
tom z terajšieho Leninovho námestia a spomínaných už predmestských ulíc, 
ktoré nesúviseli s Dolným mestom. Tvrdenie tureckého cestovateľa Elebi Čevliu, 
že Horné mesto malo v tom čase 600 domov krytých šindľom a Dolné mesto 
3000 domov, je púhou fantáziou. My vieme, že r. 1663 opanovali Nitru Turci a pri 
jej znovudobíjaní bolo mesto spálené a takmer všetky domy zrúcané. Neblahé 
následky, ustavičné nebezpečenstvo a vysoké dane z domov spôsobili, že sa veľa 
obyvateľov začalo sťahovať na blízky Zobor.

V XVIII. storočí sa Nitra renovovala. Na vnútornej strane palisád vznikli ulice 
Dolnotabánska a Hornotabánska (meno dostali od „tabán”, čo v tureckom jazyku 
značí podhorie, pretože spomenuté ulice sa nachádzajú za vŕškom, ktorý bol 
neskoršie pred stavbou kláštora piaristov a budovy gymnázia značne skopaný 
a zrovnaný). Roku 1798 vznikla ulica Národného povstania (vtedy ulica U tureckej 
brány), ktorá spojila Párovce s Dolným mestom. Táto ulica bola nazvaná po 
,,tureckej bráne”, vystavanej Turkami za ich okupácie pri dnešnom hostinci 
a reštaurácii ,,Nitran”, ktorú potom Nitrančania r. 1858 zrúcali. Podobne v obvode 
ulice Červenej armády (býv. Ďurčianskej), ktorá r. 1769 mala 19 domov, vznikli 
nové ulice, a to r. 1791 (keď kapitula prepustila svoju záhradu na stavebné po
zemky) Nová ulica s 19 domami, Vikárska ulica a Priehradná ulica. Za ohradou 
kláštora piaristov, počnúc od Mariánskej ulice, bola vybudovaná ulica Dolný
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Mapka 2. Vývin pôdorysu Nitry.
1. hrad, 2. Horné mesto — podhradie, 3. predmestia, vzniknuté do konca 
XIII. storočia, 4. osídlenie do konca XVIII. storočia, 5. osídlenie do r. 1918,
6. osídlenie po r. 1918, 7. hradby, 8. palisády, 9. vodná priekopa, 10. staré 
koryto rieky Nitry, 11. nové koryto rieky Nitry, 12. železnica.

Kapra 2. Ilpopecc pasBMTOH ojiana ropo^a Hurpa.
1. KpenocTt, 2. BepxHwň ropofl — uacTb nofl xpenocTbio, 3. npeflMecxbH, 
BosHMKuíMe flo KOHqa XIII B., 4. aacejieHMe äo KOHpa XVIII b., 5, 3a- 
cejieHMe flo 1918 rofla, 6. sacejienMe nocjie 1918 ro^a, 7. maHqbi, 8. najiH- 
caflbi, 9. KanaBa c bo^omí 10. cxapoe pycjio peKu Hnrpa, 11. nosoe 
pycjio peKM HMTpa, 12. jKejieanaa nopora.

Karte 2. Die Entwicklung des Grundrisses der Stadt Nitra.
1. die Burg, 2. die obere Stadt — das Suburbium, 3. Vorstädte, entstanden 
bis zum Ende des XIII. Jhdts., 4. Besiedlung bis zum Ende des XVIII. 
Jhdts., 5. Besiedlung bis zum Jahre 1918, 6. Besiedlung nach dem Jahre 
1918, 7. Wälle, 8. Palissaden, 9. Wassergraben, 10. Altes Flussbett des 
Flusses Nitra, 11. neues Flussbett des Flusses Nitra, 12. Eisenbahn.

Palánok (palánok znamená v turečtine obranný val s drevenými kôlmi), príchodom 
piaristov Piaristická ulica ústiaca do ulice Národného povstania (vtedy ulice 
U tureckej brány) a Školská ulica.

cj Vývin pôdorysu Nitry v období kapitalizmu do r. 1945

Vývin osídlenia Nitry v období kapitalizmu, t. j. od polovice XIX. storočia do 
r. 1948 môžeme rozdeliť na dva menšie dobové úseky, do prevratu r. 1918 a od 
prevratu 1918 do r. 1948. Pre dobový úsek do r. 1918 je charakteristické jednak
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Obr. 1, Nitra v prvej polovici XVI. storočia.
P M c. 1. HMTpa B I-oií nojioBMHe XVI BOKa.

A blb. 1. Nitra in der 1. Halíte des XVI. Jahrhunderts.

Obr. 2. Nitra z r. 1560—1570.
P M a 2. HMTpa b 1560—1570 rr.

A b b. 2. Nitra in dem Jahren 1560—1570.
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Obr. 3. Nitriansky hrad v XVII. storočí po prestavbách Telegdyho.
Pne 3 HMTpjtHCKaa KpenocTb b XVII seKe nocjie nepecipoeK TejibreflbíM. 

Abb. 3. Die Burg Nitra im XVII. Jahrhundert nach Telegdys Umbau.

Oíbr. 4. Pôdorys Nitrianskeho hradu ipo prestavbách Telegdyho. 
Pne. 4. njiaH HMTpuaHCKOil KpenocTM nocjie nepeerpoeK^ TejibreflbíM. 

Abb. 4. Der Grundriss der Nitraer Burg nach Telegdys Umbau.
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zaplnenie a scelenie Dolného mesta, ktoré predtým tvorilo niekoľko samostatných 
obcí, jednak rozšírenie za bývalé palisády a priekopu, a to najmä v druhej polo
vici XIX. a na začiatku XX. storočia. Je to odraz nastupujúceho kapitalizmu, 
ktorý mal za následok budovanie priemyslu, výstavbu železničnej siete a zosilne
nie obchodu. Dôležitým momentom bolo aj to, že Nitra sa stala významným 
administratívnym centrom.

Kým koncom XVIII. a začiatkom XiX. storočia od ulice Červenej armády (pred
tým Ďurčianskej) a od Párovskej ulice vybiehajúce uličky vznikli ešte vo vnú
tornom meste, ulice vzniknuté od prvej polovice XIX. storočia, ako Kollárova, 
Továrenská, Svetlá a Drozdia, prekročili bývalú obrannú líniu a sú prvým signá
lom nového plošného vzrastu mesta.

Postupné zhusťovanie stavieb a zaplňovanie ešte voľného priestoru v Dolnom 
meste viedlo r. 1873 k administratívnemu splynutiu starých jadier. K nim r. 1866 
ako posledné pristúpili Párovce, čím sa uskutočnilo scelenie celej Nitry. Po zria
dení železnice r. 1876 a po výstavbe priemyselných podnikov v jej blízkosti (parný 
mlyn r. 1869, sladovňa r. 1894, plynáreň r. 1891, pivovar r. 1896) zastaval sa 
postupne priestor medzi ulicou Národného povstania a železnicou, vznikli 
ulice Hviezdoslavova, Damborského a Dukelská. Posledná jestvuje od r. 1907 
po postavení budovy krajského súdu a väznice. Výstavba štátnej nemocnice 
(dnes Krajského ústavu národného zdravia) r. 1892 na poľnej ceste vedúcej 
ku Kalvárii podnietila vzrast celej štvrte v oblasti ulice 29. augusta. Koncom 
minulého storočia vznikla i Krížna ulica, spojujúca Leninovo námestie s ulicou 
generála Svobodu. Roku 1904 bola otvorená ulica Radlinského, smerujúca od 
Stalinovej ulice k rieke. Najviac však zintenzívnelo osídľovanie obvodových ulíc. 
Ulica Podzámska, ktorá r. 1890 mala 46 domov, r. 1912 ich mala už 67. V tom 
istom časovom odstupe sa zvýšil aj počet domov na Novej ulici z 11 na 18, Re- 
mennej z 8 na 15, Štrkovej z 1 na 9, Domkárskej (Želiarskej) z 5 na 13, Kúpeľnej 
z 2 na 8 a Kotolnej z 11 na 21. Stále viac a viac boli osídlené aj predmestia 
Čermáň a Zobor. Na poslednom okrem početných víl boli už koncom minulého 
storočia postavené vojenské kasárne a vojenská nemocnica.

Dobový úsek po r. 1918 znamená epochu najväčšieho teritoriálneho rozšírenia 
Nitry. Prevratom r. 1918 sa otvorili Nitre nové možnosti a osídľovanie, ktoré 
predovšetkým zintenzívnelo, uberalo sa jednak smerom predprevratového vývinu 
mesta, jednak zaplňovalo celkom nové priestory. Po prevrate sa Nitra stala stre
diskom nového župného útvaru, zaberajúceho Strednú a Hornú Nitru a značný 
diel Podunajskej nížiny od Komárna na sever, ďalej zintenzívnel už predtým 
dosť značne vyvinutý obchod a priemysel, s čím súviselo ustavičné pribúdanie 
pracovných síl z vidieka. Nitra sa stala dôležitým urbanizačným strediskom, čo 
vyvolalo intenzívny stavebný ruch. Povojnové obdobie po r. 1918 udáva nový 
tón tvárnosti mesta, a to jeho vertikálnej, ako aj horizontálnej zložke. Prejavuje 
sa to zhušťováním sídelných jednotiek vo fyziognomickom meste, zakladaním 
nových ulíc, ba celých štvrtí s pravidelným, vopred vyplánovaným pôdorysom. 
Menia sa a mestský charakter nadobúdajú aj osady v bezprostrednej blízkosti 
mesta, zakladajú sa nové predmestia a tak postupne vzniká aglomerácia Nitry — 
Veľká Nitra.

Obdobie kapitalizmu obohatilo Nitru predovšetkým o tri druhy sídelných jed
notiek, charakteristických pre triedne zloženie kapitalistickej spoločnosti a pre 
kapitalistickú výstavbu miest; 1. veľké nájomné domy, činžiaky, 2. záhradné ro
dinné domy a vily, 3. robotnícke a núdzové domy.
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Pohfad na Nitru roku 1064.

Obr. 5. Pohľad na Nitru r. 1664.
P M c. 5. Bmä Hmtpw b 1664 r.

A b b. 5. Nitraer Panorama aus dem Jahre 1664.

'í4JT»tA.» UT, KS'í'

Obr. 6. Pohľad na Nitru začiatkom XIX. storočia.
P M c. 6. Bhä Hmtpm b Hauajie XIX b.

A b b. 6. Nitra zu Beginn des XIX. Jahrhunderts.
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Veľké nájomné domy, činžiaky, ktoré patria do vlastníctva mesta alebo štátu, 
nachádzajú sa na obvode bývalých palisád na mieste starého trhoviska. V rokoch 
1922, 1924 a 1931 boli postupne vystavané tri mestské obytné činžiaky, r. 1932 
Štátny obytný dom vojenských gážistov, v r. 1926—1929 štátne obytné domy na 
Kalvárii na Misionárskej ulici a r. 1942 obytný dom na konci Maitnerovej ulice 
a ulice Národného povstania.

Po r. 1918 vznikli takmer všetky vilové štvrte na obvode mesta. Roku 1926 bol 
vystavaný chudobinec na Kalvárskej ceste a od toho roku sa datuje výstavba 
vilovej štvrte na Kalvárii. Zregulovaním rieky Nitry a premiestenim jej koryta 
ďalej od obvodu mesta (s reguláciou rieky sa začalo etapovité r. 1928) sa získali 
rozsiahle, pre zastavanie vhodné pozemky, ktoré predtým každoročne zaplavovala 
rozvodnená rieka. Tak bolo umožnené vybudovať plánovité rozvrhnutú vilovú 
štvrť v oblasti Molotovovej ulice, ktorú zvýraznila moderná budova strednej 
školy postavená r. 1937, počnúc r. 1932 vilovú štvrť na starom letišti a počnúc 
rokom 1926 v oblasti ulice V. Širokého. Sidelný vývin Nitry sa však nezastavil na 
území získanom reguláciou rieky. Stavebný ruch zasiahol aj do častí ležiacich za 
železnicou. Po r. 1930 sa začalo s výstavbou víl a rodinných domkov na Slnečnej 
ulici, na Železničiarskej ulici a pod Bořinou a r. 1943 s výstavbou novej kolónie 
rodinných domkov na južnom svahu šibeničníka. Ojedinelé, voľne rozhodené 
vily a rodinné domky vznikli v Ďurišovej ulici, ale aj v iných častiach mesta.

Nový stavebný ruch po r. 1918 sa neobmedzil len na obvod fyziognomického 
mesta. Vývoj pokračoval v osídľovaní niektorých plôch pri hlavných cestách ústia
cich do mesta. Takto sa utvorili predmestia. Počnúc r. 1930 sa v dôsledku prie
myselného ruchu vyvinula obytná kolónia pri cukrovare, ktorú zastupujú ulice 
Bulharská a Rybárska. Po r. 1932 vznikla núdzová kolónia pri ceste do Muče
níkov a po r. 1936 na ulici Karola Marxa. Na hradskej z Nitry do Levíc, v priestore 
medzi Zoborom a Starou Chrenovou vzniklo predmestie Nová Chrenová a konečne 
v nie malej miere pokročilo i osídľovanie v starších predmestiach, na Čermáni 
a na Zobore. Dialo sa to jednak zhušťováním sídelných jednotiek v uliciach už 
existujúcich, jednak vybudovaním Poštárskej kolónie r. 1924, v blízkosti ktorej 
bola r. 1932 postavená budova hospodárskej školy a sušiareň na tabak, a r. 1932 
výstavbou vilovej kolónie na Puškinovej ceste.

Aj obec Mlynářce, ležiaca v blízkosti Nitry, pociťovala, silnú urbanizáciu. V tejto 
obci, premieňajúcej sa na predmestie Nitry, prirástla nová časť na strane bližšie 
k mestu, štruktúrou i zložením obyvateľstva odlišná od ostatnej obce. Kým od 
r. 1921—1930 počet domov v Nitre vzrástol o 33,1% a v celej nitrianskej aglomerá
cii spolu s Chrenovou a Mlynárcami o 39,7%, samy predmestia sa v tom istom 
období vyznačujú omnoho väčším vzrastom. Počet domov v Mlynárciach vzrástol 
o 70% a v Chrenovej dokonca o 107,6%.

d) Obdobie výstavby socializmu po r. 1945

V poslednom vývinovom období Nitry po r. 1945 bol zastavený chaotický rast 
mesta, Nitra prešla do obdobia budovania socializmu. Roku 1949 sa Nitra stala 
krajským sídlom a tým po dávnejšie predchádzajúcom zrušení bývalých žúp 
znova významným administratívnym, centrom. Priemysel Nitry sa rozšíril o nové 
podniky renovovaním pivovaru, zriadením továrne ,,Kovoslužba” na výrobu lustrov, 
zriadením nového textilného podniku ,,Pieta”, ďalej ,,Stavebného kombinátu mesta 
Nitry” a „Pozemných stavieb”, národného podniku. Plánované je riež rozšíriť

202



Obr. 7. Pohľad na Horné mesto a časť Dolného mesta. V pozadí časť Zobora
(podľa pohľadnice).

Pne. 7. Bwfl BepxHero ropofla m nacTb HjtJKHero ropofla, na saflHeM cJ)OHe 
HacTb ropfai 3o6op (no xyflOxcecTBeHHOM oTKpwTKe).

A b b. 7. Bild der oberen Stadt und eines Telies der unteren Sťadť. Im Hinťer- 
grunde ein Telí des Zobors (nach einer Ansichťslcarťe).

Obr. 8. Súčasný pohľad na Niťru od Zobora (podľa pohľadnice).
P M c. 8. CoBpeMeHHtiíi BUfl Hmtpbi (no xyflOJKecTseHHoň OTKptiTKe).

A b b. 8. Das gegenwärtige Bild Niťras vom Zobor aus (nach einer Ansichtskarte).
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potravinársky priemysel o nové podniky. Aj v kultúrnom ohľade Nitra získala. 
K doterajším školám L, 11. a III. stupňa, akc aj k odborným školám pristúpila 
Vyššia sociálna a zdravotnícka škola, odbočka Vyššej pedagogickej školy a Vysoká 
škola pôdohospodárska. Všetky tieto okolnosti si vynútili ďalší vzrast obyvateľ
stva Nitry, rekonštrukciu vojnou zničených domov a nový stavebný ruch. Tak 
po r. 1948 bola postavená kolónia drevených obytných domov pod Bořinou pre 
zamestnancov KNV, BIZ a Stavoprojektu, bola uskutočnená hromadná výstavba 
14 dvojposchodových činžiakov, z ktorých každý má 12 bytových jednotiek, boli 
postavené tri dvojposchodové a trojposchodové obytné domy na ulici maršala 
Malinovského pre zamestnancov ,,Pozemných stavieb” a dvojposchodový dom pre 
zamestnancov ČSAD. Ďalej bola zriadená obytná kolónia pre zamestnancov ener
getiky na ulici Envera Hodžu, vystavaný bol obytný dom Západoslovenských elek
trárni a obytný dom pre zamestnancov MNV na Stalingradskom námestí. Zvýšený 
počet žiactva si vyžiadal stavbu internátu štátneho učilišťa pracovných rezerv 
na konci ulice 29. augusta a vysokoškolského internátu. Okrem toho bola po 
r. 1948 postavená tlačiareň Pravdy na Molotovovej ulici, jednoposchodová 
budova PO na Dukelskej ulici, budova Západoslovenských elektrární a hotel Sta
lingrad na Stalinovej ulici, administratívna budova Dopravných závodov mesta 
Nitry na Oswaldovej ulici a administratívna budova Stavoprojektu na Piaristickej 
ulici.

Výstavba Nitry po r. 1945 vyplýva z potrieb súčasnej doby. Ďalšia výstavba 
mesta, jeho budúci plošný vzrast bude mať zákonitosť a systém a bude sa diať 
podľa nového územného plánu, ktorý Nitra v krátkej budúcnosti dostane. .

Katedra ekonomickej geografie Fakulty 
geologicko - geografických vied Univerzity 
Komenského v Bratislave
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1883. 41. Wagner J., Adatok a 
Weinelt H., Deutsche mittelal-

Hh BepemwK

nPOHECC PA3BMTMH n.HAHA rOPO,Ii;A HMTPA

ripopecc paaBMTMH njiana ropová Hnrpa mohcgm pa3fle.nMTt na 4 arana xa- 
paKTepnsyiomMeca BbiflaMiuMMncH coôwthhmh b mctopmk m, xo3HHCTBeHHO-o6- 
iRecTBeHHbiMM opraHM3aĽ(MaMH, KOTopbie 3flecb HepeflOBajiMCb n KOTopbie MMejín 
Hapjjfly c reorpaci)MHecKiiMii ycjioBMHMw BeJiMHařímee BjiMSHMe na aacejiemie ro- 
pofla M ero paasnTMH. 3Tanbi passMrna njiaHa ropofla Hnrpa CJie^yiomne:

a) BacejieHMe Hnxpbi ao ocHOBaHMs ropofla b nojiOBiiHe XIII seKa.
6) Pa3BHTMe ruiana Hmtpm ot ocHOBaHHK ropofla flo Kornta cjoeoflajiMSMa.
b) PasBMTMe níiana Hmtpw bo speMH KanuTajiwsMa äo 1945 r.
r) riepnofl nocTpoeHMH coL(Ma.nM3Ma nocjie 1945 r.
a) Hnrpa n ee ôjinsiaMmiie oKpecxHOCTM yx<e b flOMCTOpwHecKoe speMH npefl- 

CTasjiHjia OMeHb sacejieuHyio xeppiiTopMK), necyinyio cjiesw Kyjibxyp HaHnnaH c 
HeojiMTa flo cjiaBHHCKoro speMenM. Ha TeppHTopiiM TenepeiiiHeťl Hmtpbi ôbuiit jxo- 
MCTopMHecKMe Mecxa nocejieHna, MMeHHO yKpenjienHoe MecTO na 3o6ope m Mecra 
nocejieHMH na sepxy npn KpenocTM h na sepuiHHe, rfle ctomt aj^aaiie Sbismero 
MOHacTbipH nnapncTOB. 3tm nocéJiKM BMecxe npeflCxaBjíHjm 3BeHfaH ropHbix 
yKpenjieHHbix Mecx n HM3MeHHbix nocejiKOB, HaxoflHmwxcH BflOJib xeneHiiH peKU 
Hnxpa ox flepesmi UpajKospe b HanpaBJíeHHw Ha lor ao ropofla Hose 3aMKM.

CaMbie ApeBHwe MCxopMHecKHe CBefleHMH xacaroxcn xpenocxn, cymecxBOBaHwe 

KOTopoií flOKaaano ysce b 30-xmx roflax IX cxojiexMH h. a., KOXfla Hwxpa 6bijia peH- 
xpoM KHHJKecxsa npMĎMHbi, B TO Ste BpeMH 3flecb 6biJia nocxpoena n nepBan 
XpHCTMtlHCKaa pepKOBKa E CjIOBaKWH. BoaHMKHOBeHMe KpenOCXIÍ CXOMX b CBH3M
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c - BOSHKKHOBeHHeM HacTM ropofla HaxoflHmeiíca nofl aaMKOM, rae nocejinjinct 
MHOCTpaHHbie Kyniíbi, rjiasHbiM o6pa30M kojiohmctí.! m3 Basop, rfle yace b ce- 
peflMHe XIII cTOJieTMa 6biJiM xoproBjíM.

IlepBbiM ope^MecTbeM ropofla HwTpa ôbijia aepeBHH Hapospe, r^e noca^HJiHCb 
eBpewcKMe ToproBpbi.

6) B 1248 r. HMTpa nonyaHJia ot Kopojia Bejio IV. npMBMjierMii CTOjiMHHOro Be- 
Jierpafla m CTajia ropoflOM. BjiaronpwaTHoe BJiMHHMe npMBMjierMíi npoaBMjiocb b o6pa- 
30BaHMM .npyrMX nocaflOB, MMeHHO IIossaMCKoŕí, .ZÍropnaHCKoŕí n KanwTyjibCKOM yjiHU. 
O ôbicTpoM pasBMTMM Topofla HuTpa B KOHpe XIII M B Hanajie XIV CTOJieTMä cbh- 
fleTejibCTByeT npnSbiTMe ^JPSHpMCKaHpeB. IIjiothoctb nacejieHHH 6bijia flOBonBHO bb- 
jiMKa, CBMfleTejibCTByioT o6 stom nancKMe comckh c 1332—1337 rr., b KOTopbix yno- 
MMHaiOTca HBTbipe npMxofla. B 30-bix ro.nax XIV ct. yxKe cyipecTBOBajia ceroflHaui- 
HflH yjiMpa CTajiMHa; b apesHMx cnwcKax iiaxoflwxcH Taxace saivreTKa o pepKBM cbh- 
Toro HKOBa, KOTopaa CToajia Ha HbiHeiuHefi njiomaflM .JleHMHa. C nojioBMHbi XVI ct. 
nOCJie HameCTBHB TypOK HCT HMKaKMX SaMCTOK, M3 KOTOpblX MOJKHO 6bIJ10 6bl pe- 
KOHCTpyMpoBaTb npopecc pasBMTwa njiana ropo^a HMxpa. HecoMHCHHO, hto Hwxpa 
HaCTbIMM BOiÍHaMH C TypKaMM- HCOflHOKpaTHO nOflBCprajiaCb paSOpCHMlO, M n03T0My, 
eine flo BoiiHbi c TypKaMM 6biJia flOCxpocHa oôopoHHaa CMCTCMa. Bepxnaa aacTb 
ropofla ĎbiJia yKpenjiena yxe b apcehoctm tpohkmmm maHpaMii. Hmjkhhh xíc nacTb 
ropo.zía 6bijia j'Kpenjiena tojihko bo bpcmh TypepKOii onacHOCTw najiMcasaiUM m mc- 
KyccTBCHHOH Bo.zi;Hoií KaHaBoíí, KOTopan coe.ziMHHJia pyKaBa McaHflpa pcKM HMxpa. 
ripoiíccc cxpocHUH Hmähcíí HacTM ropofla b 1663—1664 rr. 6biji npnÔJiMsnxejibHO 
orpaHMHCH najiMcaflaMM, B 1663 roAy xypKM noKopnjiM Hwxpy m npM o6paTHOM Ha- 
naflCHMH ee, ropoA 6biJi coscjkch m noaxM Bce flOMa paapymeHbi. B XVIII b. Hnxpy 
bo3o6hobmjim m nocxpoMJiM yjiMpbi TCCHO 3a najiMcaAaMM.

b) Ilpopecc pasBHXMH aacejiCHMH Hwxpbi b nepnioA KanMxajiMSMa, t. e. c nojio- 
BMHbi XIX BCKa Ao 1945 r. moxkho paaACJiHXb na Asa oxpesKa bpcmchm.

nepMOA AO 1918-ro roAa, KorAa Haaajiocb ocHOBbiBaHMC npoMwuuieHHOCTn n cxpo- 
CHMC aíCJiesHOM AopoTO, xapaKxepnayexca sbinojiHCHneM rr aAMHHHCTpaxMBHbiM coe- 
AMKeHMCM HHJKHeíi MacTM ropoAa, Koxopoe ocymecTBMJiocb b 1873 roAy (Hmjkhhh 
aacTb ropoAa npcAcxaBjíHjia coôoíí HCCKOJibKO caMOCxoaxcjibHbix Aspesenb) c oahom 
CTopoHbi, pacnpocxpaHCHMe 3a 6biBiiine najiHcaAbi b HanpaBJícHnn k xíeJieaHOw fío- 
pore, c APyroM. npopecc nocxpoiŕKM rocyAapcxBCHHofi 6ojibHmAbi na Aopore BCAymew 
K KpecTOBOM rope (KajibBapna), Bbi3Baji HOBbiíi npopecc cxpocHna BOKpyr HbiHCUi- 
Hcii yjrHpbi 29-ro aBrycxa. TaxjKC mhtchcmbho m^bt npopecc sacejiCHMH OKpyjKHWX 
yjinp.

IlepMOA AO 1918 roAa npeAcxaBJíaex anoxy HaMÔojibuiero xeppMxopMajibHoro pac- 
ripocTpaHCHMH ropoAa HMxpa. Hnxpa craHOBujiacb pcHxpoM HOBoro pafiOHa, mhtch- 
CMBHO CXajIM paBBMBaXbCH TOprOBJía M npOMblUIJICHHOCXfa, BMCCXe c TCM nOBbimaJIOCb 
HHCJIO pa60HMX M3 AepCBCHb. Hnxpa CXaHOBHJiaCb SHaHMTCJIbHfalM rOpOACKMM ACH- 
xpOM, HXO BbI3BajIO MHTCHCMBHOC CTpOMTCJlbHOC ABMJKCHMC. 3X0 npOHBJIHCTCH ynjIOT- 
HCHMCM CAMHMA nOCCJICHMH B (J)M3M;0rH0MMHeCK0M rOpOAO, OCHOBaHMCM HOBblX yJIMA 
M KBapxajiOB c npasMJibHbiM njiaHOM ropoAa (KBapxaji bmjiji Ha KajibBapMM, Ha Cxa- 
poM aspoApoMC, B oôjiacTM yjiMA MojioxoBa m IIIxecijaHMKa, oSjiacxb ccMeňHbrx ao- 
MOB Ha CxapoM pbihkc). Hoccjikm b6jih3h ropoAa mchhiotch m npHoópexaioT ropoA- 
CKOM BMA (Hanp. MjibiHappe), ocHOBbiBaroxcH npcAMecxbH (jKHJiaH kojiohmh npw ca- 
xapHOM saBOAe, na rojiMaHOBoii m MapKCOBoŕí yjmpax, HoBa XpcHOsa), mhtchcmbho 
MACT BaCCJICHMC HMXpbl B CXapUIMX npCAMCCTbHX (HepMaHb, 3o6op) M XaK nOCTC- 
ncHHO npoMCxoAMT arrjiOMcpapMH Hmtpm — BcJiKa HMxpa.
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r) B nocjieAHeM STane pasBMTMa Hmtpbi nocjie 1945 rofla xaoTMHHoe nocTpoeHMe 
ropofla 6tijio npexpameHO, Hnipa nepemjia b anoxy cxpoeimia copiiajiM3Ma. B 1949 
rofly HwTpa CTajia peHTpoM HHTpMaHCKoÄ o6jiaCTíi, 6biJiM nocTpoeHbi HOBbie 
4ia6pMKM M aaBOflbi, Sbijiii otkpbitbi HOBbie uiKOJibi, b tom hmcjio Bysbi ii MHorwe 
flpyme xyjibTypHbie n canjiTapHbie MHCTMTyTbi Bce 3th oôcTaHOBKM BbiSBajiPi 
flajibHeííĽLrMň pocT HMCJia JKMTejieŕi ropofla HMTpa, peKOHCTpyKpmo HcxpeôjieHHbix 
BO BpeMa BoiíHbi flOMOB M HOBoo CTpoMTejibHoe flBMXieHHe, npoHBJíHiomeeca b no- 
CTpoiÍKe HOBblX npaBHTejIbCTSeHHblX SflaHMM M B MHOJKeCTBO 60JIbmMX HaeMHblX flO- 
MOB. Ilpopecc CTpoeHMH HOBOÍÍ, COqHajIHCTMHeCKOM HmTPW MflOT njiaHOMepHO Ha 
ocHOBe HOBoro njiaHa ropo^a HwTpa.

IlepeBOfl CO cjiOBapKoro JI. MMKyuiKa

Ján V e r e š í k

DIE ENTWICKLUNG DES GRUNDRISSES DER STADT NITRA

Die Entwicklung des Grundrisses der Stadt Nitra konnen wir in vier Epochen einteilen, 
'relche durch bedeutsame Ereignisse in der Geschichte der Stadt und durch wirtschaf- 
tlich-gesellschaftliche Verhältnisse charakterisiert sind, welche sich hier abwechselten 
und neben den geographischen Bedingungen den grossten Einfluss auf die Besiedlung 
der Stadt und auf ihre Entwicklung hatten. Die Entwicklungsphasen des Grundrisses 
der Stadt Nitra sind folgende:

a) Die Besiedlung Nitras bis zur Entstehung der Stadt in der Hälfte des XIII. Jahr- 
hunderts.

b) Die Entwicklung des Grundrisses Nitras vom Beginn der Stadt bis zum Ende des 
Feudalismus.

c) Die Entwicklung des Grundrisses Nitras in der kapitalistischen Epoche bis zum 
Jahre 1945.

d) Die Epoche des sozialistischen Aufbaues vom Jahre 1945 an.
a) Nitra und seine nahé Umgebung waren schon in praehistorischen Zeiten ein dicnt

besiedeltes Gebiet der Slowakei und trägt Spuren von Kulturen vom Neolith an bis zum 
slawischen Zeitalter. Auf dem heutigen Gebiete Nitras befanden sich praehistorische
Siedlungen und zwar die befestigte Siedlung auf dem Zobor und Siedlungen auf dem
Berg der jetzigen Burg und auf dem Hiigel, wo das Gebäude des ehemaligen Piaristen- 
klosters steht. Diese Siedlungen waren Ringe in der zusammenhängenden Kette von 
Bergfestungen und Siedlungen in der Ebene längs des Flusses Nitra von Drážovce bis 
nach Nové Zámky.

Die ältesten historischen Nachrichten betreffen die Burg, deren Existenz schon seit 
den 30-iger Jahren des IX. Jahrhunderts unserer Zeitrechnung bewiesen ist, wo Nitra 
der Mittelpunkt des Furstentums Pribinas war und wo die erste christliche Kirche der 
Slowakei erbaut wurde. Mit der Entstehung der Burg hängt die Entstehung des Subur- 
biums zusammen, in welcher sich fremde Handier hauptsächlich Kolonisten aus Bayern 
ansiedelten und wo schon in der Mitte des XIII. Jahrhunderts Handel getrieben wurde.

Als erste Vorstadt Nitras entstand Párovce, wo sich jíidische Kaufläute niederliessen.
b) Im Jahre 1248 erhielt Nitra von Béla IV. die Privilegien einer Komitatsstadt. 

Unter dem giinstigen Einflusse dieser Vorrechte entstanden weitere Vorstädte und 
zwar die Podzámska, Ďurčianska und Kapitelgasse. Von der starken Entwicklung Nitras 
am Ende des XIII. und zu Beginn des XIV. Jahrhunderts zeugt die Ankunft der Fran- 
ziskaner, auf eine bedeutende Bevolkerung konnen wir nach Aufzeichnungen der päpstli- 
chen Zehntel aus den Jahren 1332 —1337 schliessen, wo in Nitra vier Pfarren aufgezählt 
werden. In den 30-iger Jahren des XIV. Jahrhunderts bestand schon die heutige Stalin-
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aasse. weil schon in den Zehntein die Kirche des heiligen Jakobs erwahnt wurde, 
welche auf dem heutipen Leninnlaiz stand. Von der Hälfte des XIV. Jahrhunderts an 
bis zum Einbruch der Tiirken sind keine Aufzeichnungen bekannt, nach welchen man 
die Entwicklung des Grundrisses Nitras rekonstruiren konnte. Es ist sicher, dass Nitra 
durch viele Kriege vernichtet wurde und noch vor dem turkischen Einfall das Verteidi- 
gunqssystem ausqebaut wurde. Die obere Stadt war schon friiher durch einen dreifachen 
Wall befestigt. Die untere Stadt wurde erst in Zeiten der turkischen Gefahr befestigt 
durch Palissaden und einen kunstlichen Wassergraben. welcher den Meander des Elusses 
Nitra verband. Der Aufbau der unteren Stadt erreichte 1663—1664 beilaufig die Grenzen 
der Palissaden. Im Jahre 1663 beherrschten die Turken Nitra und bei ihrer Zuruckerobe- 
rung wurde die Stadt verbrannt und fast alle Häuser zerstort. Im XVIII. Jahrhundert 
wurde Nitra renoviert und weitere Gassen enstanden eng hinter den Palissaden.

c) Die Entwicklung der Besiedlung Nitras im kapitalistischen Zeitalter, das bedeutet 
von der Hälfte des XIX. Jahrhunderts an bis zum Jahre 1945 konnen wir in zwei 
kleinere Zeitabschnitte unterteilen.

Der erste Zeitabschnitt bis 1918, in welchem der Beginn der Industrialisierung und 
der Eisenbahn fällt, ist charakterisiert durch dichtere Besiedlung sowie durch admini
strativě Vereinheitlichung der unteren Stadt, letztere ereignete sich im Jahre 1873 (die 
untere Stadt bildeten bis dahin einige selbständige Gemeinden), ferner beobachtet man 
die Ausbreitung jenseits der ehemaligen Palissaden und des Wassergrabens in der 
Richtung zur Eisenbahnstrecke. Der Aufbau des staatlichen Spitals beim Feldwege, 
welcher zum Kalvarienberg fiihrt, bedingte den Entstand eines ganzen Bezirkes im 
Gebiete der heutigen Strasse des 29. Augustes. Die Besiedlung der Peripherie wurde auch 
sehr intensiviert.

Der Zeitabschnitt nach dem Jahre 1918 bedeutet eine Epoche der grossten territo- 
rialen Ausbreitung Nitras. Nitra wurde der Mittelpunkt eines neuen Gaus, intensivierte 
den friiher schon hoch entwickelten Handel und Gewerbe sehr, womit der ständige 
Zufluss von Arbeitskräften aus der Umgebung zusammenhängt. Nitra wurde ein bedeuten- 
des Zentrum, wodurch ein intensiver Aufbau bedingt wurde. Dieser ist ersichtlich 
durch dichtere Besiedlung in der physiognomischen Stadt, durch Errichtung neuer 
Gassen und Viertel mit regelmässigem Grundrisse (das Villenviertel auf dem Kalvarien- 
berge, auf dem alten Flugplatze im Gebiete der Molotov und Stefánikgasse, die Familien- 
hauser auf dem Galgenhiigel, die Miethäuser auf dem Platze des alten Marktes). Die 
Siedlungen in unmittelbarer Nahé der Stadt ändern sich und nehmen städtischen 
Charakter an (Mlynářce), es werden neue Vorstädte angelegt (die Wohnkolonie bei der 
Zuckerfabrik, auf der Marxgasse, Nová Chrenová), die Besiedlung der alten 
Vorstädte wird intensiever (Čermáň, Zobor) und so entsteht von Schritt zu Schritt die 
Aglomeration Nitras-Gross-Nitra.

d) Im letzten Entwicklungsstadium Nitras nach 1945 wurde der chaotischen Entwick
lung der Stadt Einhalt geboten. Nitra ging in das Stadium des sozialistischen Aufbaues 
iiber. Im Jahre 1949 wurde Nitra Kreisstadt, die Industrie wurde durch neue Betriebe 
erweitert, der Verkehr äusserst intensiviert, neue Schulen wurden eroffnet, auch eine 
Hochschule, sowie auch andere kulturelle Institutionen und Institutionen des Gesund- 
heitswesens. Alle diese Ereignisse erforderten eine weitere Vergrosserung der Einwoh- 
nerschaft Nitras, die Rekonstruktion der durch Krieg vernichteten Häuser und ein 
neues Bauwesen, welches sich durch den Aufbau vieler neuer Gemeindehäuser und 
grosser Mietshäuser bemerkbar machte. Der Aufbau der sozialistischen Stadt Nitra 
entwickelt sich planmassig, auf Grund eines neuen territorialen Planeš der Stadt.

Aus dem slowakischen J. Mayer
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